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зацій у напрямі подолання застою та забезпечення 
економічного зростання. 
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СУЧАСНИЙ СТАН НАУКОВО–ІННОВАЦІЙНОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ 

 
На сучасному етапі інноваційний тип розвитку є пріоритетним для багатьох країн світу, який, в свою чергу, фо-

рмує нові виклики для міжнародних конкурентних позицій національних економік. Для всіх учасників МЕВ постають 
завдання пошуку шляхів проникнення та завоювання нових сегментів світового ринку і посилення міжнародної конку-
рентоспроможності, здійснення яких можливе за рахунок впровадження новітніх технологій та забезпечення тісного 
зв'язку між державним та приватним секторами у сфері інновацій. В розрізі сучасних тенденцій становлення "еконо-
міки знань" для України актуальним постає питання усунення всіляких перешкод на шляху до розвитку науково – ін-
новаційної сфери та впровадження їх результатів у виробництво.  

At the present stage of development of an innovative type is a priority for many countries, which, in turn, creates new challenges for 
the international competitive position of national economies. For all participants in international economic relations defining tasks are to 
find ways of penetration and gain new segments of the global market and the strengthening of international competitiveness for 
possible implementation by the introduction of new technologies and ensure close links between public and private sectors in 
innovation. In the context of modern trends in the formation of "knowledge economy" for Ukraine's current address is the question all 
sorts of obstacles to the development of research – innovation sector and the implementation of its results in the production. 

 
У сучасних умовах глобалізації економічного життя 

розвинуті країни, де наука виконує роль головного еко-
номіко-відтворювального фактора, забезпечують свій 
розвиток за рахунок вдосконалення існуючих техноло-
гій, техніки та використання принципово нових наукових 
досягнень. Міжнародний технологічний та науковий 
обмін, трансфер інтелектуального потенціалу – одна з 
ознак нашого часу.  

Українська економіка в період фінансово-еконо-
мічної кризи гостро відчула негативні наслідки фактич-
ної відсутності реформ у науково-технологічній сфері та 
відсутності сприятливого інноваційного середовища 
для підвищення конкурентоспроможності реального 
сектору і продуктивної зайнятості. Криза виявила як 
структурні деформації української економіки, так і него-
товність науково-інноваційної системи до швидкого 
впровадження науково-технічної продукції в промисло-
вості, енергетиці, ЖКГ – галузях, де потенційні втрати від 
використання застарілих технологій особливо значні.   

Національні інтереси України вимагають негайних 
та ефективних заходів, спрямованих на збереження її 
науково-технологічного потенціалу, забезпечення ефе-
ктивнішого його використання для подолання кризових 
явищ у економічному та соціальному розвитку.  

Швидко втрачаються можливості розвивати належ-
ним чином наукові дослідження, оперативно впрова-
джувати їх результати у практику, реагувати на світові 
науково-технологічні досягнення та ефективно викорис-
товувати їх у національних інтересах. Значна частина 
вітчизняних товарів не відповідає рівню сучасного нау-
кового та технологічного забезпечення, що зумовлює їх 
неконкурентоспроможність як на зовнішньому, так і на 
внутрішньому ринках. 

В Україні відсутній дієвий механізм інвестування ма-
сштабних технологічних змін. Державні науково-технічні 
програми часто не забезпечують досягнення конкрет-
них кінцевих результатів. Міністерства, інші центральні 
органи виконавчої влади не мають достатніх коштів для 
інноваційної трансформації відповідних галузей, а не-
державні комерційні структури все ще не зацікавлені у 
здійсненні довгострокових проектів, які б забезпечували 
базові технологічні зміни. Перспективним напрямом 
вирішення проблем у цій сфері є перехід вітчизняного 
виробництва на інноваційний шлях розвитку. З ураху-

ванням ситуації, що склалася, необхідно більш чітко 
визначити концептуальні засади державної науково-
технологічної та інноваційної політики. Враховуючи 
економічні, соціальні, екологічні, оборонні та інші націо-
нальні інтереси, слід за короткий строк здійснити ком-
плекс заходів, які б сприяли підвищенню якісних харак-
теристик вітчизняного науково-технологічного потенці-
алу до рівня стандартів розвинених країн, інтенсифіка-
ції процесу опанування науковими знаннями, новими 
технологіями та їх практичному використанню [1]. 

Основними негативними чинниками, які унеможлив-
люють розвиток наукової сфери України, є такі: 
1. відсутність стратегічного плану розвитку економіки 
України, як основи для визначення пріоритетів науково-
технологічної сфери та концентрації на їх вирішенні 
значних ресурсів; 2. існування надмірного адміністру-
вання наукових досліджень, що заглиблює проблему 
розділення наукових досліджень у закладах НАНУ та 
навчального процесу у закладах вищої освіти, а також 
впровадження результатів наукових досліджень; 3. ін-
новаційна–інвестиційна непривабливість сучасного ви-
робничого сектору економіки України та відсутність від-
повідного законодавчого забезпечення або його часті 
зміни; 4. відсутність повноважного органу центральної 
виконавчої влади, здатного провести відповідні рефор-
ми науково-технологічної сфери України; 5. штучне 
створення державою несприятливих умов для неефек-
тивного використання потенціалу і можливостей акаде-
мічного та університетського сектору науки; 6. значне 
скорочення державного сектору галузевої науки і його 
неефективне використання для національного вироб-
ництва; 7. недоліки у підготовці та атестації наукових 
кадрів, їх матеріального та соціального забезпечення; 
8. відсутність дійової системи незалежної професійної 
експертизи наукових досліджень і розробок, захисту 
прав на інтелектуальну власність; 9. не ефективна дія-
льність більшості або відсутність громадських наукових 
товариств та спілок, їх незначний вплив на демократи-
зацію наукового життя.  

Тому у короткотерміновій перспективі, наукова сфе-
ра України, позбавлена значної державної підтримки та 
альтернативного притоку вітчизняного капіталу, пере-
живатиме значні труднощі. Серед першочергових захо-
дів щодо виправлення ситуації в цій сфері є такі: 1. зна-
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чне підвищення статусу вченого та ролі науки у суспі-
льстві через нормалізацію оплати праці – забезпечення 
прожиткового мінімуму на основних посадах і можливо-
сті зрозуміло і прозоро планувати професійну кар'єру; 
2. збільшення фінансового забезпечення наукової сфе-
ри з державного бюджету (до задекларованих 1,7% 
ВВП) з метою оновлення матеріально-технічної бази 
науки; 3. посилення інституційної та фінансової основи 
конкурсного (грантового) фінансування наукових дослі-
джень; 4. посилення наукового потенціалу провідних 
університетів України, з об'єднанням їх з (окремими) 
елементами академічного сектору науки у трансформо-
вану, оновлену та ефективну національну наукову сис-
тему; 5. створення умов для повернення висококваліфі-
кованих науковців, що здобули досвід в університетах 
та наукових закладах світу; 6. створення програм по 
залученню молодих (до 35 років) наукових працівників 
до керівництва лабораторіями і підрозділами наукових 
установ та університетів; 7. зміцнення зв'язків наукової 
сфери з бізнесом, промисловими та підприємницькими 
структурами; 8. розширення міжнародної кооперації та 
інтеграція наукової сфери України у світову систему, 
зокрема до європейського наукового простору [5]. 

Зокрема, аналіз інноваційного розвитку дав змогу 
побачити не лише проблемні сторони, а й відслідкувати 
позитивні тенденції, що зводяться до: створення сприя-
тливих ринкових умов для впровадження інновацій у 
виробничу діяльність та побут населення; поступового 
зростання бюджетного фінансування потреб науково-
технічного розвитку; формування потенційних переду-
мов зростання попиту на інноваційну продукцію у вітчи-
зняній економіці; зростання споживчого попиту суб'єктів 
національної економіки на інноваційні продукти, техно-
логії, знання; зростання завдяки постійному збільшенню 
доходів населення споживчого попиту, що супроводжу-
ється приростом попиту на складну наукомістку проду-
кцію; посилення конкурентного тиску на внутрішньому і 
зовнішньому ринках, що поступово підштовхує підпри-
ємства до розуміння важливості інноваційної переоріє-
нтації виробництва; активізації участі українських виро-
бників у конкуренції на зовнішніх ринках, які висувають 
додаткові жорсткі вимоги до їхньої інноваційної адеква-
тності; збільшенню частки іноземних замовлень україн-
ським науковцям на виконання досліджень, в тому числі 
з боку США та країн Євросоюзу, що є свідченням збе-
реження ще не до кінця втраченого потенціалу фунда-
ментальної науки; підсилення ролі регіональних органів 
управління в забезпеченні науково-технічної діяльності.  

Якщо проаналізувати перелік позитивних тенденцій, 
то вони з'явилися не завдяки виваженій державній полі-
тиці по підтримці і розвитку інноваційних процесів, а 
завдяки саморегулюючим ринковим механізмам. Дер-
жава у даному процесі не займає провідних позицій. 
Саме відсутність тісної ефективної кооперації держав-
них органів з наукою, бізнес-освітою та ринковими стру-
ктурами не лише не дозволяє розв'язувати існуючі про-
блеми, а й сприяє породженню нових проблем, що ще 
більше ускладнює ситуацію з забезпеченням розвитку 
інноваційних процесів в Україні.    

Інноваційний розвиток, обраний Україною як страте-
гічний пріоритет для забезпечення конкурентоспромож-
ності економіки країни, має спиратися як на головну 
конкурентну перевагу – на реалізацію людського потен-
ціалу, тобто якнайефективніше застосування праці, 
знань, вмінь, інтелектуального капіталу.     

Наявність сучасної матеріально-технічної бази, до-
ступу до інформаційних наукових ресурсів є невід'єм-
ними складовими у посиленні мотивації до наукової 
праці та підвищенні її результативності. Шляхом конце-

нтрації та раціонального розподілу фінансових ресурсів 
необхідно забезпечити створення у провідних універси-
тетах та наукових центрах країни умов, які сприятимуть 
залученню у вітчизняну наукову сферу талановитої мо-
лоді, поверненню з-за кордону українських фахівців, 
запрошенню для роботи в Україні зарубіжних вчених. 
Не можна допустити зменшення кількості наукових 
установ у природничих та технічних науках. Потрібно 
створити центри колективного користування високотех-
нологічним науковим обладнанням [4]. 

Світова практика підтвердила ефективність конкур-
сної системи у виконанні науково-дослідних робіт та 
науково-технічних розробок. Запровадження такої сис-
теми має забезпечити перехід від фінансування органі-
зацій до фінансування конкретних проектів, викорис-
тання конкурентних важелів для об'єктивізації резуль-
татів наукової діяльності, прозорість у розподілі коштів. 
Необхідно також створити дієвий механізм відповідаль-
ності виконавців за використані фінанси, при цьому 
оцінка результатів фундаментальних досліджень пови-
нна здійснюватися науковою спільнотою і суспільством 
в цілому, а прикладних досліджень і розробок – конкре-
тними замовниками. Міжнародна наукова політика має 
передбачати участь України у Рамкових програмах ЄС, 
Міжнародній інноваційній науково-технічній програмі 
"EUREKA" та інших програмах і проектах. На сьогодні 
обмежені ресурси не дозволяють українським вченим 
бути повноправними партнерами у співпраці з багатьма 
країнами світу. Однак у найближчій перспективі пріори-
тетними науковими партнерами України мають бути кра-
їни-лідери ЄС (зокрема, Франція і Німеччина) та країни-
сусіди (Росія, Білорусь, Польща, Туреччина і інші). Для 
отримання нового імпульсу в міжнародному обміні нау-
ковими результатами і кадрами також необхідно розви-
вати наукову співпрацю зі світовими лідерами – США, 
Китаєм, Японією і Південною Кореєю. Одним із ключових 
викликів глобалізації та критерієм високого розвитку кра-
їни є її паритетна участь у світовому інформаційному 
обміні та світовому розподілі праці у сфері інформацій-
но-комунікаційних технологій. Основним завданням у цій 
сфері є подальша технологічна модернізація для забез-
печення доступу українським науковцям до міжнародних 
баз даних і електронних версій провідних світових жур-
налів. Необхідно також зробити рішучі кроки для того, 
щоб більше українських журналів увійшло до міжнарод-
них реферативних баз (без такого кроку наукові резуль-
тати українських учених лишатимуться значною мірою 
непомічені світовою науковою спільнотою).  

Водночас у найкоротший час мають бути зняті всі 
наявні на сьогодні бюрократичні перешкоди, що зава-
жають розвиткові науки і наукових установ, так: при 
здійсненні програмно-цільового фінансування має бути 
скасовано тендерні процедури щодо наукових проектів, 
які пройшли конкурсний добір; має бути надано свободу 
у визначені напрямів використання коштів спецфонду; 
має бути скасовано архаїчні і неефективні "акти експер-
тизи" при надсиланні публікацій до друку тощо.     

Здійснення високотехнологічного прориву має за-
безпечуватись активною державною політикою, насам-
перед у напрямі розширення державно-приватного пар-
тнерства у сфері науки і інновацій з метою підвищення 
зацікавлення бізнесу щодо вкладення фінансових ре-
сурсів (з доведенням частки таких ресурсів до 2/3 від 
загального обсягу фінансування наукової сфери) та 
посилення його відповідальності за ефективне викорис-
тання інвестицій [2]. 

Пріоритетним завданням інноваційної політики має 
стати реструктуризація системи стратегічних пріорите-
тів інноваційного розвитку зі скороченням їхньої кілько-
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сті та збереженням тих, в яких Україна має суттєвий 
науковий здобуток і перспективи. Доцільно використати 
практику країн Євросоюзу щодо впровадження спеціа-
льних програм стимулювання малих і середніх підпри-
ємств, розвитку інноваційної інфраструктури за визна-
ченими пріоритетними напрямами (зокрема, у 7-й Рам-
ковій програмі). Необхідно розробити та запровадити 
комплексну систему фінансової підтримки інноваційної 
діяльності, зокрема щодо механізмів здешевлення кре-
дитів і заохочення комерційних банків до активнішого 
кредитування інноваційних проектів, підвищення ефек-
тивності державної підтримки (бюджетного фінансуван-
ня) інвестиційних та інноваційних проектів, відновлення 
системи податкових пільг, передбачених Законом Укра-
їни "Про інноваційну діяльність".            

У межах цього слід повною мірою використати пе-
реваги апробованих моделей технологічних та науко-
вих парків, усунувши штучні перешкоди на шляху їхньої 
діяльності. Слід сприяти створенню спеціалізованих 
інноваційних фінансово-кредитних установ для фінан-
сування інноваційної діяльності у регіонах, венчурних 
фондів інвестування інноваційної діяльності. Потрібно 
розширити практику безоплатного користування держа-
вними інформаційними послугами інститутів, які нада-
ють фінансові, консалтингові, маркетингові, інформа-
ційно-комунікативні, юридичні, освітні послуги для за-
безпечення інноваційної діяльності, концентрують та 
поширюють інформацію про інноваційні пропозиції та їх 
залучення до виконання державних замовлень на ін-
формаційну продукцію.        

У той же час важливо належним чином охороняти 
інтелектуальну власність. Потрібно розвивати держав-
не стимулювання правової охорони результатів науко-
во-технічної та інноваційної діяльності. Разом з тим, 
варто спростити процедуру отримання патентів. Пріо-
ритетами законотворчої діяльності в галузі активізації 
інноваційного попиту і трансферу технологій має бути, 
зокрема: прийняття нормативно-правових актів, що 
встановлюють чіткі умови участі ВНЗ і державних нау-
кових установ у створенні малих інноваційних підпри-
ємств (впровадження пільгових умов їх заснування); 
впровадження справедливого розподілу доходів від 
використання інновацій між усіма учасниками комерціа-
лізації технологій, створених за рахунок бюджетних 
коштів; визначення правових засад і механізмів пере-
дачі основних фондів державних наукових організацій і 
ВНЗ для створення інфраструктури трансферу техно-
логій (бізнес-інкубатори, центри трансферу технологій 
тощо); впровадження однакових і прозорих процедур-
них норм щодо надання державної допомоги на прове-
дення інноваційної діяльності підприємствам всіх форм 
власності й організаційно-правових форм створення [3]. 

Отже, підсумовуючи вищесказане, можна зробити 
висновок, що для забезпечення розвитку української 
інноваційної сфери могли б стати загальнодержавні 
пріоритети інноваційної політики за умови їх усвідом-
лення на всіх рівнях як основного засобу реалізації за-
гальнонаціональної ідеї, досягнення єдиної і спільної 
для всіх мети: 1. створення високоефективної системи 
телекомунікацій, запровадження новітніх методів пере-
дачі та обробки інформації в усіх сферах людської дія-
льності, забезпечення якнайшвидшої інтеграції України 
в світовий інформаційний простір; 2. формування зага-
льнодержавної системи автоматизованого пошуку, збо-
ру, накопичення, аналітичної обробки, систематизації, 
консолідації, зберігання, розповсюдження і надання 
інформації в сфері науково-технологічного та іннова-
ційного розвитку, єдиної системи обліку електронних 
інформаційних ресурсів держави; 3. забезпечення че-
рез систему інформаційних ресурсів НІС широкомасш-
табного використання існуючого науково-технічного 

доробку (зокрема, баз даних НДДКР) щодо його іннова-
ційного впровадження та підвищення рівня науково-
технічного потенціалу у сфері інноваційної діяльності; 
4. перегляд підходів до програмно-цільового плануван-
ня та фінансування інноваційного процесу, важливою 
особливістю якого на даний час є проблемна орієнто-
ваність більшості програм на комерціалізацію техноло-
гій, у т.ч. й "критичних" та/або "високих"; 5. прискорене 
використання або впровадження (іноді і на безприбут-
кових засадах) нововведень; 6. трансфер технологій зі 
сфери ВПК у цивільні галузі виробництва (у т.ч. до при-
ватного сектора господарювання); 7. сприяння органі-
заційно-фінансової інфраструктури інноваційній діяль-
ності по забезпеченню злагодженої дії ланцюжка: "нау-
ка – технологія – виробництво – ринок". До організацій-
но-фінансового аспекту також слід віднести "бюджет 
інноваційного розвитку". Такий бюджет (або ресурс) має 
надаватися підприємствам для проведення інновацій-
ного оновлення виробництва через встановлення нор-
мативів прискореної амортизації, пільгового оподатку-
вання, надання "податкових канікул", інвестиційного 
кредиту, встановлення спеціального правового режиму 
пільгового оподаткування інноваційної продукції, виго-
товленої за інноваційними проектами, які мають держа-
вну підтримку та зареєстровані в установленому поряд-
ку. Досягти цього без використання індустрії венчурного 
бізнесу, тобто без створення приватних інвестиційних 
компаній, діяльність яких підтримується державними і 
суспільними фондами, є вкрай ускладненим; 8. визна-
чення національних пріоритетів науково-технічного 
спрямування (напрямків робіт), "критичних" та/або "ви-
соких" технологій та їх забезпечення і супровід відпові-
дною інвестиційною, податковою та амортизаційною 
політиками; 9. створення механізмів державного стиму-
лювання інноваційної активності підприємств, а також 
здійснення інноваційного тиску на суб'єкти господарю-
вання через введення санкцій на випуск застарілої про-
дукції та використання неефективних ресурсо- й енер-
гоємних та екологічно небезпечних технологій; 10. ви-
значення територій інноваційного розвитку, як терито-
рій у межах одного чи декількох муніципальних утво-
рень, основу економічного розвитку яких складає ство-
рення та реалізація конкурентноспроможної наукоміст-
кої продукції, а також надання послуг по її створенню; 
11. орієнтованість політики органів влади різних рівнів 
на активну взаємодію і співробітництво, як між собою, 
так і з підприємницькими та науковими і бізнес-
освітніми секторами економіки територій; 12. цілеспря-
мована підготовка кадрів високої кваліфікації для висо-
котехнологічних галузей, а також менеджерів іннова-
ційної діяльності; 13. упорядкування роботи технопар-
ків, створення сучасних наукових лабораторій при кор-
пораціях, новітньої інфраструктури і інформаційних 
банків технологій, спеціальних інноваційних фондів з 
залученням інституціональних інвесторів, комерційних 
банків; 14. модернізація вільних економічних зон; 
15. створення мережі малих інноваційних впроваджува-
льних підприємств; 16. удосконалення системи управ-
ління інноваційними проектами і програмами; 17. підви-
щення інноваційної культури суспільства; 18. створення 
системи організаційно-економічного та інформаційного 
забезпечення розвитку інноваційних процесів.  
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